

## 希伯來書要道略解 第十六講

我們讀希伯來書第三章，第1到19節，「同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌，祂為那設立祂的盡忠，如同摩西在神的全家盡忠一樣。祂比摩西算是更配多得榮耀，好像建造房屋的比房屋更尊榮。因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是神。摩西為僕人，在神的全家誠然盡忠，為要證明將來必傳說的事。但基督為兒子，治理神的家；我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是祂的家了。」

聖靈有話說：「你們今日若聽祂的話，就不可硬著心，像在曠野惹祂發怒、試探祂的時候一樣。在那裏，你們的祖宗試我探我，並且觀看我的作為有四十年之久。所以我厭煩那世代的人，說：「他們心裏常常迷糊，竟不曉得我的作為！」我就在怒中起誓說：「他們斷不可進入我的安息。」」弟兄們，你們要謹慎，免得你們中間或有人存著不信的惡心，把永生神離棄了。總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。我們若將起初確實的信心堅持到底，就在基督裏有分了。經上說：「你們今日若聽祂的話，就不可硬著心，像惹祂發怒的日子一樣。」

那時聽見祂話、惹祂發怒的是誰呢？豈不是跟著摩西從埃及出來的眾人嗎？神四十年之久又厭煩誰呢？豈不是那些犯罪、屍首倒在曠野的人嗎？又向誰起誓，不容他們進入祂的安息呢？豈不是向那些不信從的人嗎？這樣看來，他們不能進入安息是因為不信的緣故了。」

## 要思想主耶穌的所是和所作

「同蒙天召的聖潔弟兄」，我們已經信了耶穌的人是彼此為弟兄，所以，後邊一直說「弟兄們」、「弟兄們」就是對已經信主的人說的。「你們應當思想……」我們要思想，在這裏我們可以看見幾件所當思想的事情。第一個，我們要想耶穌基督比天使更尊貴，遠超過天使（來一4）。祂是神懷裏的獨生子，是將來統管萬有的萬有之主。第二章說到這位主——主耶穌，為人人嚐了死味（來二9），要把我們領到榮耀裏去。祂到地上來死，藉著死設立救恩，要把我們從罪惡裏救出來，帶我們進到榮耀裏去。我們信了主，得了祂的生命，我們就是神的兒女。

這裏說到耶穌基督來到地上。弟兄姊妹們，耶穌基督來到地上已經夠降卑了，然而祂還下到陰間，你看第14節說，「兒女既有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死，敗壞那掌死權的……」（來二14）祂不只於死，還下入陰間，為我們敗壞那掌死權的。祂用復活的大能，好像定時炸彈一樣，把死牢炸開了、把陰間炸開了，把一生因怕死而為奴僕的人都釋放出來了。所以，耶穌基督從死裏復活以後，過去那些等候彌賽亞、等候救贖主的人，都被釋放出來了。我們舉例來說，第一個說這樣話的人就是約伯，約伯等候救贖主。我們看一段聖經，約伯記第十九章提到他知道有一位救贖主，末了要來站在地上。約伯記第十九章第25節，「我知道我的救贖主活著，末了必站立在地上。我這皮肉滅絕之後，我必在肉體之外得見神。」（伯十九25）（26）約伯知道救贖主活著，因為救贖主是神的兒子耶穌基督，祂是永遠活著的，祂末了必站立在地上。所以，主耶穌道成肉身，為人人嚐了死味。「惟獨見那成為比天使暫時小一點的耶穌（耶穌道成肉身，有了血肉之體，就比天使暫時小一點），因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫祂因著神的恩，為人人嚐了死味。」（來二9）耶穌基督特別來為人死。為什麼呢？

因為「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體……」（來二14）祂不僅道成肉身，成為血肉之體；祂還要死、要釘十字架——「特要藉著死」，死了以後，祂要用復活的大能敗壞那掌死權的魔鬼。

因為在陰間還有一大批等著祂的人。就像約伯、亞伯拉罕、以撒、雅各……他們都在陰間裏等候主來。主來了，他們就歡喜。為什麼呢？因為耶穌就把死牢打開，把他們從陰間帶出來，帶到天上三層天的樂園裏。所以，那些過去在古時候信神的話的人、等候彌賽亞的人，他們都等到了。主耶穌來了就把他們從陰間釋放出來，把他們帶到榮耀裏。這個過程我們都知道了。所以，現在陰間裏關的是那些沒有信主的人，他們在那裏受痛苦。這些過去在《舊約》裏不信神的人，不聽神的話、沒有盼望彌賽亞來的人，他們仍然在那裏受痛苦。但那些已經信了、仰望主的人，等候神應許的人，他們都等到彌賽亞來了。果然救贖主活著，末了站在地上；祂釘十字架，替世人受死，然後把他們都釋放出來。所以，耶穌下入陰間，把他們釋放出來了。釋放出來以後，他們就升上三層天，在樂園裏等；等將來主耶穌再來，帶他們得著一個靈性的身體，復活。

那我們現在呢？這福音傳給我們了，我們就成為得救的人，是「同蒙天召的聖潔弟兄」。到了第三章，就說到我們這些被耶穌基督從罪中救出來的人，我們得了這救恩。這是主親自傳的，後來是聽見的人證實了；神又用諸般的神蹟奇事隨著他們，用聖靈的恩賜同他們作見證（來二3~4）。這福音傳給我們，我們就同蒙天召，一同蒙天召，進入神的家。這家就有一個管家。管家是誰呢？就是主耶穌基督。「……基督為兒子，治理神的家……」（來三6）長子管家；我們眾子要進入神的家。這裏拿一個比喻說，摩西為神的全家盡忠，摩西怎麼樣帶領以色列人出埃及，他把神的全家——以色列人、神的兒女，從為奴之地都帶出來。但耶穌基督比摩

西更尊榮，第一章說到祂比天使更尊貴；這裏說比摩西更尊榮（來三3）。因為耶穌基督也要帶領許多的兒子；我們蒙祂的呼召，跟隨祂，我們就從為奴之地、從撒但的權下（法老的權下），歸向神。所以，我們現在是同蒙天召的弟兄。

### 要思想《舊約》的鑑戒和榜樣

那麼，同蒙天召的弟兄啊，你信了主，你要注意底下幾件事，不要心裏迷迷糊糊，要把你的信心堅持到底；不要有不信的惡心，把永生神離棄了。這些都是警戒的話。所以，從第三章第7節到第四章，這一大段都是警戒的話。一個基督徒信主以後，不是平平穩穩的。你要受很多的試探；會有很多的引誘、很多謬誤的道理，使我們信心打折扣。所以，我們要小心、要謹慎！你看這裏從第7節開始，「聖靈有話說：『你們今日若聽祂的話，就不可硬著心，像在曠野惹祂發怒、試探祂的時候一樣。在那裏，你們的祖宗試我探我（這是神說了），並且觀看我的作為有四十年之久。所以我厭煩那世代的人，說：『他們心裏常常迷糊……』」（來三7-10）這很要緊！我們要思想這些事。

這裏說，同蒙天召的弟兄啊，你們要思想！我們要思想什麼呢？要想《舊約》。你看，《希伯來書》就把《舊約》和《新約》、和我們現在信主的人連在一起了。原來《舊約》寫在那裏是警戒我們的話，讓我們不至於像他們（以色列人）一樣。所以，以色列人遭遇一些的事，都是我們的鑑戒，並且寫在經上（林前十一）。在聖經裏記了兩種事情，一種就是鑑戒，鑑戒就是讓我們小心，千萬不可以那樣。還有一種呢？就是榜樣，讓我們學的。因此，聖經裏有一些好的、有一些壞的。壞的就是鑑戒，好的就是讓我們要學的。所以讀聖經很容易，你在《舊約》裏

就看兩類人，一類是好的，你就去學他。一類是不好的，是神不喜歡、厭煩的，神處罰他們、審判他們，把他們棄絕了。這類我們就要小心。他們的事都是我們的鑑戒，寫在聖經上來警戒我們。

我們讀哥林多前書第十章，這裏說得很清楚，把《舊約》和《新約》兩個擺在一起了。《舊約》的故事不是與我們無關，乃是有教導作用的。哥林多前書第十章，「弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裏、海裏受洗歸了摩西，並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水；所喝的，是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。但他們中間，多半是神不喜歡的人，所以在曠野倒斃。這些事都是我們的鑑戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的；也不要拜偶像，像他們有人拜的。如經上所記：『百姓坐下吃喝，起來玩耍。』我們也不要行姦淫，像他們有人行的，一天就倒斃了二萬三千人；也不要試探主，像他們有人試探的，就被蛇所滅；你們也不要發怨言，像他們有發怨言的，就被滅命的所滅。他們遭遇這些事都要作為鑑戒，並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。」（林前十一～十二）

所以，讀聖經《舊約》這些故事對我們有什麼用呢？是鑑戒。好像你照鏡子一看，就發現自己的錯誤了。可是也有很多好的榜樣，像大衛、摩西、亞伯拉罕、以撒、雅各……他們是好的、是神所特別喜歡的。「……神被稱為他們的神，並不以為恥……」（來十一16）神以為光榮。我們要效法這些人。因此，效法與鑑戒是讀聖經最要緊要把握的。我們講聖經也是這樣，我們要把過去的事當作鑑戒來講，我們也要把那些好的故事當作效法的榜樣，這些好的人和事給我們留下了榜樣，我們要效法他們。

## 基督徒聽道，還要行道

《希伯來書》這裏就警戒我們了，說他們四十年試探神（來三9）。基督徒也有這樣的。基督徒信主以後，一直在曠野兜圈，不能很快地進入迦南美地、不能享受美地的豐盛。好多基督徒信主幾十年就在那兒兜圈，他們就是到禮拜堂聚聚會，回來又打麻將，還是過屬世的生活，把去教會聚會當作好像上廟裏拜菩薩一樣。這樣的人很多，尤其在一些有大教堂的地方，許多人把到教堂去當作儀式，穿得漂漂亮亮，好像社交，跟那些有錢的人交往交往，和長久不見的朋友打招呼……這樣就算是聚會了。這不行！這些都是心裏迷糊，存著不信的惡心，不聽神的話。有的教會規定，牧師講道只能講廿五分鐘，其它的時間都是作些儀式，一會兒站起來、一會兒坐下，這樣擺個樣子、那樣擺個樣子……都是一些空洞的儀式！

我們到神面前來，就是要聽神的話！你看，這裏寫「……你們今日若聽祂的話，」（來三7）我們到教會來，就是聽神的話。假如，一個教會不講神的話，這個教會早晚會垮台。因為神的話就是生命、就是靈（約六63）。神的話越多，這個教會越興旺。神的話就是能力，句句帶著能力（路一37）。假如，沒有神的話，能力也沒有了，生命也沒有了，那就完了。所以，要聽祂的話！還要行祂的話！「聽道行道」，就必蒙福，就在所行的事上必然得福（雅一25）。所以，一個基督徒到教會要聽道，聽完道還要把道記下來，並且要照著神的道去行，用信心抓住神的話去實行。但有些人不是。有些人到教會來聽道，聽多了就打瞌睡；他不肯聽，也沒有聽神話的心。因為他聽了也不去行，他覺得麻煩、覺得神給了我們這麼多麻煩。神只要給我們祝福就好了，只要給我們賞賜就好了，只要我們禱告什麼都答應就好了……他不要聽神的話。各位你想，他禱告神會聽嗎？不會！他是自己騙自己，他在那裏向神說話，但他卻不聽神

的話，他要神聽他的話。這種基督徒比比皆是、很多很多。這樣的人不能進入神的安息，就是靈裏的那一個安息；惟有信的人才能進入。

### 基督徒要將起初確實的信心堅持到底

我們繼續念下去，「就不可硬著心，像在曠野惹祂發怒、試探祂的時候一樣。」（來三 8）他們試探、懷疑神，觀看神的作為；他們天天如此，沒有用信心、誠實地相信神。所以，他們不能進入安息，「……他們斷不可進入我的安息！」（來三 11）「弟兄們，你們要謹慎，免得你們中間（這是警戒的話）或有人存著不信的惡心，把永生神離棄了。」（來三 12）這些都是我們要思想的事。「總要趁著還有今日，天天彼此相勸……」像我們每天查經，這叫「儆醒時刻」。「儆醒時刻」的意思就是彼此相勸，用神的話提醒我們，讓我們儆醒。「……免得你們中間有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。」（來三 13）等到人被罪一迷惑，神的話就聽不進去了，心就硬了。「我們若將起初確實的信心堅持到底，就在基督裏有分了。」（來三 14）所以，一個信主的人，你確實信了主，就要堅持到底。這「堅持到底」就是「救到底」。假如，你半途而廢，到中間有不信的惡心，搖動了；那麼，你也就不能夠被拯救到底。你悖逆神，中途變道，還是會被棄絕的。等我們讀到第十二章就知道了，我們有被揀選，也有被棄絕。

說實在，我們在地上信主這段時間，都是神試驗我們；這地上的幾十年是試驗。神四十年之久試驗以色列人，好的、剩下的都進迦南；那不好的都倒斃在曠野。所以，在這四十年之間是試驗他們。我們在這裏就看見，以色列人四十年之久不能夠進迦南，在曠野流浪、兜圈子。今天很多基督徒也是這樣，信了主以後不能很快地享受安息，只能在外邊、在基督教的外圍搞搞各樣

的活動——聚餐、郊遊、派對、團契、音樂會……只能在這些玩意兒裏、在這些活動裏自己滿足一下；但靈沒有真正跟神接通，沒有真正在靈裏進入神的家、與眾弟兄姊妹們接通。

### 基督徒要進入神的家，享受安息

家是什麼呢？家就是安息的地方。我們真正到教會，是享受安息的；在家裏聽神的話，享受屬靈的快樂、吃屬靈的糧食，心中飽足肥甘……像這些都是在家裏。家裏是什麼呢？家有三件事情，第一個就是安息和愛，在愛裏就感覺有安全感，心就踏實，這是安息。家還有什麼呢？家一定有吃的，家裏有豐富的食物，有很多很多的食物。家裏口糧有餘，我倒在外邊餓死嗎？我們在外邊，連吃豬剩下的碎渣都吃不到、也掙不到（路十五 15-17）。但在家裏就能享受肥甘，神有最豐富的天糧給我們吃。家裏有安息、有愛，家裏有糧食。家裏就有神自己，神天天和我們在靈裏交通。

親愛的弟兄姊妹們，我們何必作一個浪子呢？為什麼不天天在家裏呢？你在家裏還有一個好處，家就是教會、是金燈台。大祭司經理金燈台，隨時給你添油；你的福杯會滿溢，你的靈會充沛。所以，一個基督徒要常常在家，這第三章就講到神的兒子們必須活在家裏；後面還作了一些比喻，等到第十二章我們再看。